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4. 电∶手机 

A. 风∶风车 

B. 螺旋桨∶直升机 

C. 水∶船 

D. 光∶植物 

 

5. 唐诗∶七律 

A. 曲艺∶越剧 

B. 瓷器∶茶杯 

C. 哺乳动物∶老虎 

D.自行车∶汽车 

 

6. 家用电器∶洗衣机 

A. 游戏厅∶游戏机 

B. 台式电脑∶笔记本 

C. 北京大学∶中文系 

D. 交通工具∶大巴车 

 

7. 见异思迁∶忠贞不二 

A. 汗马功劳∶汗牛充栋 



B. 刚愎自用∶刚正不阿 

C.一饭千金∶忘恩负义 

D. 厝火积薪∶扬汤止沸 

 

8 酝酿效应是指当一个人长时间致力于解决某一问题而又百思不得其解时，如果他暂

停下来去做别的事情，一段时间之后，他可能会忽然想到解决的办法。 

下列属于酝酿效应的一项是（    ）。 

A. 小王找某份文件一时没有找到，过了两个小时他发现了那份文件 

B. 晓峰写毕业论文遇到困难，几天后他参加学术会议时得到很多相关信息，并且理清

了思路 

C. 某修理人员在修理电视时查阅了大量线路图，终于修好了电视 

D. 某研究人员申请一个项目迟迟没有得到有关部门批复，他转而研究别的课题，几个

月后该项目得到了批准 

 

9. 发散性思维是一种从不同的方向、途径和角度去设想、探求多种答案，最终使问题

获得圆满解决的思维方法。 

以下属于发散性思维的一项是（    ）。 

A. 司马光见到小朋友落入水缸，当“救人离水”行不通时，果断地砸破水缸，“让水

离人”救了小朋友的命 

B. 病人因胸痛来门诊检查，医生根据经验考虑可能是气胸、肺炎、心绞痛等，经各项

检查，确诊为肺炎 

C. 根据草莓比香蕉贵，香蕉比苹果贵，苹果比桔子贵得出草莓比桔子贵 

D. 画家在艺术创作的时候，事先要在脑海中将自己想要呈现的主题、构图和色彩进行



安排，呈现出一幅草图 

 

10. 类比推理是指根据两个（或两类）对象之间在某些方面的属性相似或相同的关

系，推出它们在其他方面的属性也可能相似或相同的逻辑方法。 

以下推理过程没有应用类比推理的一项是（    ）。 

A. 由“敲击木桶可以大致判断桶内的酒量”推断出“叩击胸腔可以大致判断胸腔积液

的量” 

B. 由“氯霉素可以影响幼龄小白鼠的骨骼发育”推断出“氯霉素可以影响幼儿的骨骼

发育” 

C. 由“从这个病人的痰中发现了癌细胞”推断出“这个病人患了肺癌” 

D. 由“颜色鲜艳的蘑菇一般具有毒性”推断出“颜色鲜艳的蛇一般具有毒性” 

 

 

11. 社会保障制度是指在政府的管理之下，按照一定的法律和规定，通过国民收入的

再分配，以社会保障基金为依托，为保障人民生活提供物质帮助和服务的社会安全制度。 

下列属于社会保障制度范围内的一项是（    ）。 

A. 下岗工人在街道办事处的帮助下申请了优惠贷款，开办了自己的工厂，为许多下岗

职工提供了再就业的机会 

B. 市领导在春节前夕探望了本市的孤寡老人，并为他们送去了食品、衣物及彩电等物

资，希望他们能度过一个温暖祥和的节日 

C. 退休职工李大爷前不久查出了肺癌，手术及其他治疗共花费了十几万元，其中大部

分的医疗费用由医疗保险机构报销 

D. “希望工程读书室”项目的开展使得边远山区的学校也有了自己的图书馆，那里的



孩子们也能读到自己喜爱的书了 

 

12. 亚健康是对生物有机体生理机能状态的一种描述，一般指生理机能处于健康与疾

病之间的状态。由健康过渡到疾病需要一个从量变到质变的过程，而在质变发生之前的这

个特殊阶段即是亚健康。 

下列现象中属于亚健康的一项是（    ）。 

A. 老王退休后连续多次在医院体检发现血压很高，但是他从没有感到身体有什么不适 

B. 小刘在上周六出去购物时遭遇抢劫，在搏斗中被歹徒用匕首捅伤，现在已脱离生命

危险，正在医院进行最后的康复调理 

C. 小兵正在读初三，面临升学的压力，他经常熬夜学习，最近感到眼睛看东西有一层

雾气，医学专家说这可能是假性近视 

D. 小刚的爸爸在单位体验时，发现腹内有肿瘤包块，医生说可能是长期劳累所致，劝

其保养，可是他因没有任何外在征兆而并不在意 

 

13. 核心技术能力是企业通过特有的技术要素和技能或各种要素和技能的独特的组合

来创造具有自身特性的技术，以产生稀缺的、不可模仿的技术资源（包括技术和知识等）

的企业能力。 

根据上述定义，下列不属于企业核心技术能力的是（）。 

A. Google 公司掌握网络搜索的关键技术 

B. 微软公司掌握操作系统的开发技术 

C. 原 IBM 公司掌握大型超级计算机的制造技术 

D. 联想公司掌握个人计算机的制造技术 

 



14. 脑科学的研究表明，在人脑的发育中存在“关键期”，即人在发展过程中，某一

方面在某一阶段发展得最快，比如：3 岁以前是动作发展的“关键期”，1—3 岁是语言发

展的“关键期”，4 岁左右是感知图形的“关键期”。在这一时期，脑在结构和功能上都

具有很强的适应和重组的能力，易于受到环境的影响。关键期内适宜的刺激和经验是运

动、感觉、语言及其他脑功能正常发展的重要前提。 

下列利用了“关键期”理论的是（）。 

A. 狼孩 10 岁时回归社会，学会了简单的语言 

B. 先天失聪的聋儿在 2 岁时接受语言康复训练，最终学会了说话 

C. 母亲在怀孕期间给腹中的胎儿听音乐 

D. 某体操冠军在 3 岁时就已经被认为具有体操天赋 

 

15. 耕作是指作物种植以前，或在作物生长期间，为了改善植物生长条件而对土壤进

行的机械操作，耕作的基本目的有三个：（1）改良土壤结构；（2）把作物残茬和有机肥

料掩埋并掺和到土壤中去；（3）清除杂草或其他不需要的植株。 

根据上述定义，以下属于耕作的是（）。 

A. 在果园里挖排水沟 

B. 喷洒除草剂以清除杂草 

C. 将雨后板结的表土破碎 

D. 冬季在农田里种植绿肥作物 

 

 

 

 



1.【答案】A 

【解析】本题主要考察汉字中封闭区间的个数，属于数量类。每一个汉字中都有 3 个

封闭区间，因此，本题答案为 A 选项。 

 

2.【答案】B 

【解析】本题考察的是数量类中直线的数量。第 1 列图形从上到下直线数量：8、7、

6；第二列图形从下到上直线数量：5、4、3；第三列图形从上到下直线数量应该是：2、

1、0。因此，本题答案为 B 选项。 

 

3.【答案】C 

【解析】两段式，第一段找规律，第二段用规律。第一段图形的面的个数从左往右依

次为 6 个、7 个、8 个呈现等差数列，第二段也应该呈等差数列，从左往右面的个数依次为

6 个、7 个问号处应该填入一个 8 个面的图形，选项 A 有 5 个面、B 有 9 个面、C 有 8 个

面、D 有 12 个面。因此，本题答案为 C 选项。 

 

4.【答案】A 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。电是手机运行的动力来源。第二步：判

断选项词语间逻辑关系。A 项：风是风车的动力来源；B 项：螺旋桨是直升机的组成部

分，排除；C 项：水不给船提供动力；D 项：光不一定是植物的动力来源，有的植物也能

够生长在无光的环境中。所以答案选 A。 

 

5.【答案】B 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。七律即七言律诗，七言律诗是中国近体

诗的一种。律诗要求诗句字数整齐划一，律诗由八局组成，七字句的称为七言律诗。唐诗



泛指创作于唐诗的诗。二者为交叉关系。第二步：判断选项词语间逻辑关系。A 项：越剧

是曲艺的一种形式，属于包含关系；B 项：瓷器和茶杯是交叉关系，有的瓷器中有茶杯，

有的茶杯是瓷器做成的；C 项：哺乳动物和老虎属于包含关系；D 项：自行车和汽车属于

并列关系。故正确答案为 B 

 

6.【答案】D 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。家用电器与洗衣机属于包容关系中的种

属关系。第二步：判断选项词语间的逻辑关系。A 项游戏厅与游戏机、C 项北京大学与中

文系不属于种属关系，B 项台式电脑与笔记本属于并列关系，所以答案选 D 

 

 

 

7.【答案】C 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。见异思迁与忠贞不二属于反义词。第二

步：判断选项词语间逻辑关系。A 项：汗马功劳是指在战场上建立战功，现指辛勤工作作

出的贡献；汗牛充栋形容藏书非常多。二者不属于反义词。B 项：刚愎自用形容十分固执

自信，不考虑别人的意见：刚正不阿指刚强正直，不逢迎。二者不属于反义词。C 项：一

饭千金比喻厚厚地报答对自己有恩的人；忘恩负义是忘记别人对自己的好处，反而作出对

不起别人的事。二者属于反义词。D 项：厝火积薪比喻潜伏着很大危险；扬汤止沸比喻办

法不彻底，不能从根本上解决问题。二者不属于反义词。所以正确答案为 C。 

 

8.【答案】B 

【解析】本题考察的酝酿效应关键点是：第一，长时间致力于解决某一问题百思不得其

解；第二，暂停下来做别的事情；第三，忽然想到解决的办法。A 项，“一时没找到”没

有表现出“长时间解决某一问题而又百思不得其解”，不符合定义；B 项，晓峰写毕业论

文遇到困难，体现了“解决某一问题而又百思不得其解”，几天后参加学术会议，体现



“暂停下来去做别的事情”，后来想到理清了思路，符合“想到解决的办法”；C 项，没

有体现出“暂停下来去做别的事情”；D 选项中，没有体现出“解决某一问题百思不得其

解”和“忽然想到解决的办法”。因此，本题答案为 B 选项。 

 

9.【答案】A 

【解析】发散性思维的关键点是：第一，从不同方向、途径和角度去探求多种答案；

第二，最终使问题圆满解决。A 项，司马光使用两种方式救人，最终小朋友得救，符合定

义；B 项，医生通过检查这一种方法确诊，并不符合关键点一，所以排除；C 项，没有解

决问题，不符合关键点二；D 选项中，没有体现出“使问题获得圆满解决”，不符合关键

点二。因此，本题答案为 A 选项。 

 

10.【答案】C 

【解析】类比推理的关键点是：（1）两个（两类）对象之间某些属性相似或相同；

（2）推出其他属性也可能相似或相同。A 项，木桶和胸腔体积相似，可以由“敲击木桶可

以大致判断桶内的酒量”推断出“叩击胸腔可以大致判断胸腔积液的量”，符合类比推理

的定义；B 项，小白鼠和幼儿类似，可以由“氯霉素可以影响幼龄小白鼠的骨骼发育”推

断出“氯霉素可以影响幼儿的骨骼发育”，符合类比推理；C 项，只有病人一个对象，不

符合关键点（1）；D 项，蘑菇和蛇都是颜色鲜艳，可以由蘑菇有毒推出蛇的毒性，符合类

比推理定义。因此，本题答案为 C 选项。 

 

11.【答案】C 

【解析】社会保障制度的关键点是：（1）以社会保障基金为依托，提供物质帮助和服

务；（2）社会安全制度。选项 A 中“优惠贷款”属于银行贷款，不属于社会保障基金，

不符合（2），故排除；选项 B 市领导的活动属于一次性，没有长效机制，不属于社会安

全制度；选项 C 中，李大爷医疗费大部分由医疗保险机构报销，医疗保险机构属于社会保

障基金，符合社会安全制度，符合题意；D 选项中，“希望工程读书室”是由希望工程组

织的，而不是以社会保障基金为依托，不符合（1）。因此，本题答案为 C 选项。 



 

12.【答案】A 

【解析】亚健康的关键点是：处于健康和疾病之间的状态；选项 A 中老王体检发现血

压高，但没有发生疾病，符合题干定义；选项 B，小刘是被外人可以伤害导致身体受伤，

并非是疾病，不符合题意；选项 C 中，小兵已经得了假性近视，并没有处于健康和疾病之

间的状态，不符合定义；D 选项中，小刚爸爸已经得了疾病，不符合定义。因此，本题答

案为 A 选项。 

 

13.【答案】D 

【解析】本题题干的关键点是“创造具有自身特性的技术”，“产生稀缺、不可模仿

的技术资源”。 A 项中“网络搜索的关键技术”是属于 Google 公司自身的特性技术，B

项的开发技术和 C 项的制造技术同样都是其对应公司本身的特性技术，均是不可模仿的资

源；而 D 项中的个人计算机制造技术是可能模仿的，不符合题干中对核心技术能力的定

义。因此，本题答案为 D 选项。 

 

14.【答案】B 

【解析】本题题干关键期强调的是某一方面在某一阶段发展最快，3 岁前是动作发

展，1-3 岁是语言发展，4 岁是感知图形。A 项 10 岁狼孩已经超出了 1-3 岁的语言发展关

键期，因此没有利用该理论；B 项 2 岁的失聪聋儿接受训练后，最终学会了说话，符合 1-3

岁是语言发展关键期额理论；C 项的怀孕期间是在小孩出生之前，不属于关键期的任一阶

段，所以不符合题干要求；D 项“体操冠军在 3 岁就已经被认为具有体操天赋”中的天赋

是人天生具有的，不是靠后天发展形成的，不符合题干给定的“人在发展过程中存在关键

期”这一条件。因此，本题答案为 B 选项。 

15.【答案】C 

【解析】本题题干中耕作强调的是作物种植以前或生长期间，对土壤进行的机械操



作，且基本目的有三个。A 项挖水沟属于对土壤的机械操作，但其目的不是耕作目的中的

任何一个，所以 A 项不属于耕作；B 项喷洒除草剂不是对土壤的机械操作，因此也不属于

耕作。C 项破碎板结表土是属于对土壤的机械操作，且也满足耕作“改变土壤结构”这一

基本目的，因此它属于耕作；D 项冬季在农田里种植绿肥作物，不是对土壤进行机械操

作，不符合耕作的基本定义。因此，本题答案为 C 选项。 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 

 

 

 

 


